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VERBALE n. 06/24 relativo alla riunione n. 184 del Consiglio Nazionale Permanente delle 

Associazioni d’Arma in data 21 novembre 2024.            

 

 

ELENCO DEI PRESENTI IN ALLEGATO “A” 

 

ORDINE DEL GIORNO: 

 

1. Saluto e ringraziamento al Gen. B. Ottavio RENZI (allegato 1, targa) per la collaborazione 

prestata e benvenuto al Gen. C.A. Giuseppenicola TOTA, nuovo Presidente Nazionale 

dell’A.N.B.. 

2. Approvazione del Verbale n. 05/24 relativo alla riunione n. 183 del Consiglio Nazionale 

Permanente delle Associazioni d’Arma in data 19 settembre 2024, modificato secondo le 

indicazioni proposte. Prossime date per le riunioni della Giunta e del Consiglio 

rispettivamente: martedì 21 e giovedì 23 gennaio 2025. 

3. Ringraziamento per l’opera svolta al Vice Presidente cedente Gen. B. Sergio Buono, 

Presidente Nazionale dell’A.N.A.E., e nomina del Vice Presidente di ASSOARMA per il 1° 

semestre 2025, Ten. Gen. Gerardo RESTAINO, Presidente Nazionale dell’A.N.A.I. 

4. Resoconto della Conferenza tenutasi il 3 novembre 2024 in occasione della Giornata 

dell’Unità Nazionale e delle Forze Armate realizzato nel “Villaggio Difesa” presso il Circo 

Massimo. 

5. Incontro annuale con il Signor Ministro della Difesa in data 4 dicembre 2024, ore 10:00, 

presso l’Auditorium “A. Visconti” Palazzo Aeronautica.  

6. Concerto di fine anno delle Associazioni d’Arma. Roma 17 dicembre 2024, ore 18:00, Sala 

Accademica del Conservatorio di Musica di Stato di Santa Cecilia, via dei Greci n. 18.  

7. Gruppo delle Medaglie d’Oro al Valor Militare d’Italia – Progetto “Caduti per la Patria, Fiore 

all’occhiello degli Italiani” (Gen. C.A. CC. MOVM Rosario AIOSA). 

8. Contributo per l’anno 2025 delle Associazioni aderenti ad ASSOARMA, pari a quello versato 

negli ultimi dieci anni. 

9. Situazione del Sacrario Militare Italiano di Rodi. 

10. Gruppo di lavoro per modificare lo Statuto ed il Regolamento di ASSOARMA entro il 2025. 

11. Varie ed eventuali: 

-  Compagnia di Rappresentanza di ASSOARMA – Gruppo Nord. 

-      Scambio auguri di Natale e sobrio rinfresco. 

 

 

Alle ore 10:00, il Gen. C.A. Paolo GEROMETTA, Presidente Nazionale di ASSOARMA, dichiara 

aperto il Consiglio Nazionale ed invita il Brig. Gen. Massimiliano Serino, Vice Segretario Generale, 

a controllare che i partecipanti raggiungano il numero sufficiente per validare la riunione come 

previsto nell’art. 3, para f., del Regolamento attuativo dello Statuto di ASSOARMA. 

Il numero dei presenti è sufficiente.   
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Segue verbale n. 06/24 relativo alla riunione n. 184 in data 21 novembre 2024. 

 

Punto 1. Saluto e ringraziamento al Gen. B. Ottavio RENZI (allegato 1, targa) per la 

collaborazione prestata e benvenuto al Gen. C.A. Giuseppenicola TOTA, nuovo 

Presidente Nazionale dell’A.N.B.. 

 

Il Presidente ringrazia il Gen. B. Ottavio RENZI per l’opera svolta durante il suo mandato e gli 

consegna una targa per il contributo e la collaborazione forniti alla Presidenza di ASSOARMA. 

L’assemblea approva e applaude. Il Gen. Renzi ringrazia la Presidenza di ASSOARMA per la 

proficua e fattiva collaborazione durante la sua Presidenza. 

 

 

Punto 2.  Approvazione del Verbale n. 05/24 relativo alla riunione n. 183 del Consiglio Nazionale 

Permanente delle Associazioni d’Arma in data 19 settembre 2024, modificato secondo 

le indicazioni proposte. Prossime date per le riunioni della Giunta e del Consiglio 

rispettivamente: martedì 21 e giovedì 23 gennaio 2025 

 

Il Gen. Gerometta invita i presenti ad approvare il verbale n. 05/24 della riunione n. 183 del 

Consiglio Nazionale Permanente delle Associazioni d’Arma in data 19 settembre 2024, modificato 

secondo le indicazioni ricevute, e comunica, altresì, le date delle prossime riunioni rispettivamente 

della Giunta e del Consiglio che saranno effettuate in data 21 e 23 gennaio 2025. L’ assemblea 

approva all’unanimità. 

 

 

Punto 3. Ringraziamento per l’opera svolta al Vice Presidente cedente Gen. B. Sergio Buono, 

Presidente Nazionale dell’A.N.A.E., e nomina del Vice Presidente di ASSOARMA per 

il 1° semestre 2025, Ten. Gen. Gerardo RESTAINO, Presidente Nazionale 

dell’A.N.A.I. 

 

Il Presidente ringrazia per il contributo di tutto rilievo fornito dal Gen. B. Sergio BUONO, Vice 

Presidente in carica nel secondo semestre 2024. Un periodo particolarmente impegnativo in cui il 

Gen. Buono si è particolarmente distinto. Informa quindi i presenti che il Vice Presidente di 

ASSOARMA per il 1° semestre 2025, a seguito di normale turnazione, sarà il Ten. Gen. Gerardo 

RESTAINO, Presidente Nazionale dell’A.N.A.I., a cui il Gen. Gerometta augura un periodo di 

proficuo lavoro. 

 

 

Punto 4. Resoconto della Conferenza tenutasi il 3 novembre 2024 in occasione della Giornata 

dell’Unità Nazionale e delle Forze Armate realizzato nel “Villaggio Difesa” presso il 

Circo Massimo. 

 

Il Gen. Gerometta introduce l’argomento in parola comunicando che nell’ambito delle 

manifestazioni tenutesi al Circo Massimo, presso l’Altare della Patria e a Venezia ci sono state delle 

disfunzioni già comunicate a chi di dovere affinché non si ripetano in futuro. Prima fra tutte la 

situazione che si viene a creare presso il Vittoriano dove ognuno si schiera come meglio crede senza 

un’adeguata azione di controllo da parte degli organizzatori. I Presidenti Nazionali che delegano un 

loro rappresentante è bene che lo comunichino anche a questa Presidenza affinché, almeno per 

quanto riguarda ASSOARMA, si sappia chi è autorizzato a schierarsi sull’Altare della Patria. 
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Segue verbale n. 06/24 relativo alla riunione n. 184 in data 21 novembre 2024. 

 

Il Gen. C.A. Marios LOMBARDO, Presidente Nazionale dell’A.N.G.E.T., suggerisce che coloro 

che si schierano sull’Altare della Patria lo facciano prima in una zona diversa e poi si rechino nel 

posto prestabilito con la supervisione anche del Presidente della Confederazione, Prof. Claudio 

Betti. 

Anche il Gen. B.A. Federico SEPE, Presidente Nazionale dell’U.N.U.C.I., concorda con il Gen. 

Lombardo: chi non è convocato deve restare fuori dagli schieramenti riservati alle Associazioni! 

Il Signor Graziano D’EUFEMIA, Rappresentante dell’Opera Nazionale Caduti Senza Croce, chiede 

che tutti i partecipanti schierati all’Altare della Patria siano controllati per sapere se hanno diritto di 

di partecipare allo schieramento. 

L’Amm. Sq. Pierluigi ROSATI, Presidente Nazionale dell’A.N.M.I., afferma che la celebrazione 

del 4 Novembre al Circo Massimo è stata una bella occasione ma, a suo parere, andava sfruttata 

meglio. Si è parlato molto delle nostre attività ma non si è affrontato il modo per attirare i giovani a 

far parte dell’Associazionismo militare. Comunque si può partire da ciò che è stato fatto e cercare di 

migliorare in seguito. Si deve parlare ai giovani che sono il nostro futuro! 

Il Gen. Gerometta concorda, ma essendo stata la prima occasione in assoluto e dato lo scarso tempo 

dedicato all’organizzazione, si può essere parzialmente soddisfatti. Per l’avvenire si deve cambiare 

il metodo della comunicazione per renderla più efficace e diretta.  

Il Gen. Lombardo evidenzia come sia mancata sia la comunicazione interna alle Associazioni ed 

esterna con le Autorità militari. Le comunicazioni propedeutiche degli Stati Maggiori all’evento del 

Circo Massimo non hanno tenuto minimamente conto dell’Associazionismo militare e delle 

Associazioni d’Arma in particolare. Comunicazioni che le Autorità istituzionali avrebbero dovuto 

rivolgere principalmente al personale in servizio informandolo sulla nostra realtà. Se avessimo 

saputo per tempo che saremmo stati coinvolti in una conferenza da tenere al Circo Massimo, 

avremmo potuto organizzarci meglio. L’Amm. Rosati approva e rilancia chiedendo ai Sodalizi di 

essere anche più visibili partecipando più numerosi indossando le rispettive uniformi sociali. 

 

 

Punto 5. Incontro annuale con il Signor Ministro della Difesa in data 4 dicembre 2024, ore 10:00, 

presso l’Auditorium “A. Visconti” Palazzo Aeronautica. 

 

L’Amm. Rosati informa i presenti che, a causa della concomitante festa di Santa Barbara, Patrona 

dei Marinai, non potrà essere presente all’incontro in parola, ma ha chiesto ed ottenuto un incontro 

con il Gen. B. CC. Luca de Marchis, Vice Capo di Gabinetto giorno 28 novembre 2024. Alla 

riunione parteciperanno anche alcuni collaboratori dell’A.N.M.I. in quanto l’Associazione è molto 

interessata sia al Terzo Settore sia alla ricerca delle Sedi per i Gruppi.  

 

 

Punto 6. Concerto di fine anno delle Associazioni d’Arma. Roma 17 dicembre 2024, ore 18:00, 

Sala Accademica del Conservatorio di Musica di Stato di Santa Cecilia, via dei Greci n. 

18. 

 

Il Gen. Gerometta ricorda che il 17 dicembre prossimo si terrà nella prestigiosa Sala Accademica 

del Conservatorio Statale di “Santa Cecilia” il Concerto di fine anno delle Associazioni d’Arma. Si 

raccomanda la puntualità ed una numerosa partecipazione indossando l’uniforme sociale. Sono state 

invitate le più importanti Autorità Civili e Militari e si esibiranno alcuni allievi del Conservatorio e 

la Banda Musicale della Polizia di Stato. Durante la manifestazione sarà organizzata anche una 

iniziativa benefica a favore della Komen Italia per la lotta ai tumori del seno. Parteciperà, quale 

“testimonial”, anche il Ten. Col. Giulia Cornacchione che ha affrontato e, fortunatamente, risolto la 

sua battaglia contro il male.  
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Segue verbale n. 06/24 relativo alla riunione n. 184 in data 21 novembre 2024. 

 

Alla fine del Concerto sarà distribuita la pubblicazione “Un Volto una Patria. Italia come icona 

nell’arte” realizzata con il concorso della Presidenza del Consiglio dei Ministri che ha avuto molto 

successo. Il libro è stato consegnato, fra l’altro,  anche al Signor Presidente della Repubblica, alla 

Presidente del Consiglio dei Ministri e a molte altre autorità Civili e Militari. 

 

Punto 7. Gruppo delle Medaglie d’Oro al Valor Militare d’Italia – Progetto “Caduti per la Patria, 

Fiore all’occhiello degli Italiani” (Gen. C.A. CC. MOVM Rosario AIOSA). 

 

Il Presidente dà la parola al Gen. C.A. CC. MOVM Rosario AIOSA, Presidente Nazionale del 

Gruppo M.O.V.M. che espone il progetto “Caduti per la Patria, Fiore all’occhiello degli Italiani”. Il 

Gen. Aiosa ricorda che per vari motivi lo scorso 4 Novembre non ha partecipato alla deposizione 

della Corona di alloro all’Altare della Patria, ma, vedendo il Ministro della Difesa On. Guido 

Crosetto, la Presidente del Consiglio e le alte Cariche dello Stato indossare la spilla con il Myosotis 

che rappresenta il loro progetto, è rimasto molto colpito, nonostante il Ministero della Difesa avesse 

dato mandato a S.M.D. di disciplinare l’utilizzo di questa spilla ricordo di tutti i Caduti. Nella 

lettera del Gabinetto del Ministro vengono utilizzate due parole “istituzionalizzazione” e 

“permanente” che lasciano prevedere l’uso di questa spilla anche sull’uniforme, come del resto già 

adottano le F.A. degli Stati Uniti e delle Nazioni del Commonwealth. Si attendono quindi le 

disposizioni dello Stato Maggiore Difesa che dovrebbero stabilirne l’utilizzo nel periodo 2 - 12 

novembre di ogni anno.  

Durante la manifestazione tenutasi a Venezia, il Gen. Aiosa ha notato che anche il Capo dello Stato 

indossava la spilla in ricordo dei Caduti e pertanto sembra che la strada si sia definitivamente aperta 

per l’uso da parte di tutti. A differenza poi del mondo Anglosassone ove si vendono le spille anche  

per recuperare fondi per le famiglie dei Caduti. Il Gruppo M.O.V.M., acquisterà le spille e le 

regalerà a tutti coloro che vorranno indossarle. Attualmente si stanno valutando alcune offerte di 

due o tre ditte e si sta cercando di ottenere delle spille funzionali ad un prezzo molto contenuto.  

Il Gen. Gerometta ringrazia e comunica che egli stesso ha provato un senso di piacevole stupore 

quando ha visto le spille sulle giacche delle Autorità significando che le iniziative delle 

Associazioni vengano apprezzate anche in alto loco.  

L’Amm. Sq. Pierluigi ROSATI, Presidente Nazionale dell’A.N.M.I., chiede se l’utilizzo della spilla 

sulle uniformi sia solo per il breve periodo precedentemente indicato e se i Cittadini, vedendo quel 

fiore, ne comprendano il profondo significato. Ciò assumerebbe, infatti, particolare importanza per 

il coinvolgimento dell'opinione pubblica. 

Il Gen. Aiosa assicura che per questo motivo è in contatto con la Confederazione per coinvolgerla 

nella iniziativa. Informa, inoltre, che la limitazione del tempo dell’uso è solo per il personale in 

divisa, gli altri possono indossarla quando vogliono e specialmente in ricorrenze di cerimonie 

relative ad eventi bellici del passato in cui ci siano stati dei Caduti delle nostre Forze Armate. 

Il Gen. Gerometta afferma che la Presidenza di ASSOARMA intende proporre ai Presidenti 

Nazionali una bozza della direttiva sia per spiegarne il significato, sia affinché la spilla abbia le 

stesse caratteristiche per tutte le Associazioni per assicurare una certa uniformità. Ad approvazione 

raggiunta sarà cura di questa Presidenza formalizzare al riguardo.  

 

Punto 8. Contributo per l’anno 2025 delle Associazioni aderenti ad ASSOARMA, pari a quello 

versato negli ultimi dieci anni. 

 

Anche per il 2025 la quota associativa riservata ai Sodalizi che si riconoscono in ASSOARMA 

rimane inalterata come per gli ultimi dieci anni. Seguirà una comunicazione da parte della 

Presidenza di ASSOARMA.  
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Segue verbale n. 06/24 relativo alla riunione n. 184 in data 21 novembre 2024. 

 

Punto 9. Situazione del Sacrario Militare Italiano di Rodi. 

 

L’Amm. Rosati interviene aggiornando i presenti su quanto svolto per cercare di risolvere il 

problema in argomento. Sono stati attivati l’Ufficio per la Tutela della Cultura e della Memoria 

della Difesa che cura la manutenzione dei Sacrari all’estero, DIFEITALIA ad Atene e la Presidenza 

di ASSOARMA. Il citato Ufficio ha ringraziato per la segnalazione e provvederà alla sistemazione 

del Sacrario. Sono stati stanziati allo scopo dei fondi per il Console Onorario Italiano a Rodi che 

provvederà alla soluzione del problema. L’A.N.M.I. continuerà a monitorare, ma sembra che il 

problema si dovrebbe risolvere in tempi brevi. 

Il Gen. Gerometta ringrazia e chiede che la Presidenza di ASSOARMA sia informata. 

Il Presidente ringrazia anche il Presidente Nazionale dell’A.N.G.E.T. per la soluzione all’annoso 

problema del Sacrario di Monterosi. Le Associazioni possono contribuire e controllare che i 

Cimiteri e le lapidi che ricordano i nostri Caduti non cadano in rovina o vengano deturpati. 

 

 

Punto 10. Gruppo di lavoro per modificare lo Statuto ed il Regolamento di ASSOARMA entro il 

2025. 

 

È intenzione di questa Presidenza richiedere alle Associazioni un parere relativo alle modifiche che 

si possono attuare per aggiornare sia lo Statuto sia il Regolamento Attuativo dello Statuto. A tal fine 

i suggerimenti potrebbero essere portati in Consiglio che potrà esprimere il proprio parere in merito. 

Il documento approvato dall’assemblea sarà il mandato per il Gruppo di Lavoro che dovrà, a lavoro 

ultimato, presentare il documento al Consiglio per l’approvazione delle modifiche proposte 

precedentemente dall’Assemblea.  

 

 

Punto 11. Varie ed eventuali: 

-   Compagnia di Rappresentanza di ASSOARMA – Gruppo Nord. 

-   Scambio auguri di Natale e sobrio rinfresco. 

 

Il Gruppo Nord della Compagnia di Rappresentanza di ASSOARMA ha chiesto di poter sfilare 

anche in manifestazioni/Raduni organizzati dalle Associazioni nelle regioni del Nord. Se i Sodalizi 

concordano questa Presidenza non ha controindicazioni al riguardo purché venga sempre chiesta la 

necessaria autorizzazione e si comunichi la tipologia di cerimonia cui si intende partecipare. 

Nulla contro anche da parte del Signor Vincenzo MARINI, Rappresentante dell’A.N.F. componente 

della Compagnia in argomento, purché vengano autorizzati dall’Organo direttivo/organizzativo 

della Compagnia di Rappresentanza di ASSOARMA avente sede in Roma. 

Alle ore 12:00 circa, il Gen. Gerometta, dichiara sciolta l’Assemblea al termine dell’esame di tutti i 

punti all’Ordine del Giorno. 

                                                                                         

                                                            

 



 

 

Allegato “A” al verbale n. 06/24 in data 21 novembre 2024 

 
ASSOCIAZIONE PRESIDENTE PRESENTE     RAPPRSENTATO DA: 

Gr. M.O.V.M               Gen. C.A. CC. Rosario AIOSA SI  

Nastro Azzurro            Gen. B. Carlo Maria MAGNANI NO  

Vol. di Guerra              Ten. Col. Roberto PINTUS NO  

F.I.D.C.A.                     Dott. Eugenio Ottavio MONTALTO NO  

U.N.U.C.I                      Gen. B.A. Federico SEPE SI  

Del Fante Dott. Gianni STUCCHI NO Signor Vincenzo MARINI 

Marinai d’Italia Amm. Sq. Pierluigi ROSATI SI  

Arma Aeronautica       Gen. S.A. (r.) Giulio MAININI NO Gen. B. Antonio SASSO 

Carabinieri                   Gen. C.A. Libero LO SARDO NO  

Finanzieri d’Italia  Gen. C. GdF Pietro CIANI NO Col. (GdF) Giuseppe PUCCI 

Granatieri di Sardegna Gen. D. Giovanni GARASSINO NO  

Bersaglieri                     Gen. C.A.  Giuseppenicola TOTA NO Gen. B. Antonio COPPOLA 

Alpini              Ing. Sebastiano FAVERO NO  

Carristi d’Italia   Gen. D Sabato ERRICO NO Ten. Paolo TIRACORRENDO 

Paracadutisti d’Italia Gen. C.A. Marco BERTOLINI NO Gen. B. Enrico POLLINI 

Lagunari Truppe Anfibie Dott. Pierangelo ZANOTTI NO Gen. C.A. Luigi CHIAPPERINI 

Arma di Cavalleria  Gen. C.A. Paolo GEROMETTA SI Ten. Dott. Bruno TOMA 

Artiglieri d’Italia Gen. B. Pierluigi GENTA NO  

Genieri e Trasm. d’Italia Gen. C.A. Marios LOMBARDO SI  

Aviazione Esercito  Gen. B. Sergio BUONO                      SI  

Autieri d’Italia Ten. Gen. Gerardo RESTAINO NO Gen. B. Silvio SEBBIO 

Commissariato Militare  Ten. Gen. Salvatore FARI’ SI  

A.N.U.T.E.I.                  Brig. Gen. Ing. Claudio CIARALLI SI  

Cappellani Militari d’Italia Mons. Vittorio PIGNOLONI NO  

Sanità Militare Italiana Ten. Gen. Me. Francesco TONTOLI NO Brig. Gen. Me. Massimo CESQUI 

Nastro Verde                 Amm. D. Francesco Maria de BIASE SI  

A.N.U.P.S.A                   Gen. C.A. Salvatore CARRARA NO  

A.N.U.M.P.S.E               Amm. Sq. Giorgio CAPRA NO  

A.N.U.A                         Gen. S.A. Claudio DEBERTOLIS SI  

A.N.S.I.                           Mar. GdF Gaetano RUOCCO NO  

U.N.S.I                            1° Lgt. Comm. Dott. Roberto CONGEDI NO 1° Lgt. Vincenzo DI GIULIO 

Caduti Senza Croce     Rag. Cav. Guido COSTA NO Signor Graziano D’EUFEMIA 

Polizia di Stato               Sost. Comm. Cav. Michele 

PATERNOSTER 

NO  

Ass. Naz. R. R. d’Africa    Dott. Alberto MORERA SI  

Ass. Pensionati della PCM Gen. C.A. CC. Giovanni BONZANO NO  

Ist. Naz. Guardie d’Onore C.V. Dr. Ugo d’ATRI SI  

Federazione Nazionale 

Arditi d’Italia  

Par. Massimiliano URSINI NO  

Federazione Grigioverde C.V. Diego GUERIN NO  

A.N.M.C.R.I. Col. Giuseppe SCROFANI NO Cap. CRI Alessandro BACCARI 

Collegio dei Sindaci Brig. Gen. Aurelio SAUDELLA 

Brig. Gen. Giovanni MELITA 

Brig. Gen. Bruno TURRIZIANI 

SI 

NO 

NO 

 

 


